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CLASS : XII 
SUBJECT : SOCIOLOGY (039) 

Time Allowed : 90 Min. Maximum Marks : 40 
le; % 90 feuV vf/dre vad & 40 

lkekU; funsZ'k& 

1- bl isij dks 3 [kaMksa easa ck¡Vk x;k gSA 

2- [kaM ^v* esa oqQy 24 iz'u gSa] buesa ls 20 iz'u gy djsaA 

3- [kaM ^c* esa oqQy 24 iz'u gSa] buesa ls 20 iz'u gy djsaA 

4- [kaM ^l* esa 12 iz'u gSa] buesa ls 10 iz'u gy djsaA 

5- lHkh iz'uksa osQ vad leku gSaA 

6- dksbZ udkjkRed vadu ugha gS (xyr mÙkj vafdr djus ij vad ugha dkVs 

tk,axs)A 

GENERAL INSTRUCTIONS: 

1. The paper is divided into 3 sections 
2. Section-A has 24 questions. Attempt any 20 questions.  
3. Section-B has 24 questions. Attempt any 20 questions. 
4. Section-C has 12 questions. Attempt any 10 questions. 
5.  All questions carry equal marks. 
6. There is no negative marking for wrong answers. 

********* 

[kaM&v 
Section-A 

1- MseksxzkiQh 'kCn tks ^Mseksl* o ^xzkiQhu* ls feydj cuk gS] dk vFkZ D;k gS\ 

 (v) ckrksa dk o.kZu (c) vk¡dM+ksa dk o.kZu 

 (l) yksxksa dk o.kZu (n) lewgksa dk o.kZu 
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 Demography which consists two words demos and graphein denotes - 
 (a) description of talks (b) description of data  
 (c) description of people (d) description of groups 

2- Hkkjr tulkaf[;dh; laozQe.k osQ dkSu&ls pj.k ls xqtj jgk gS\ 

 (v) igys (c) nwljs  

 (l) rhljs (n) pkSFks 

 Through which demographic transition stage India is passing? 
 (a) First (b) Second  
 (c) Third (d) Fourth 

3- ------------ }kjk fdlh ,d {ks=k fo'ks"k esa ,d fu/kZfjr vof/ osQ nkSjku gqbZ e`R;q dh 

la[;k dks n'kkZrk gS\ 

 (v) o`f¼ nj (c) tUe nj  

 (l) e`R;q nj (n) iztuu nj 

 ________ is expressed as the number of deaths in a given area during a 
given time. 

 (a) Growth Rate (b) Birth Rate  
 (c) Death Rate (d) Fertility Rate 

4- fdl jkT; esa mPpre cky L=kh&iq#"k vuqikr ik;k tkrk gS\ (2011 dh tux.kuk 

osQ vk/kj ij) 

 (v) osQjy (c) flfDde  

 (l) iatkc (n) v:.kkpy izns'k 

 Which state has highest child sex-ratio? (as per 2011 census) 
 (a) Kerala (b) Sikkim  
 (c) Punjab (d) Arunachal Pradesh 

5- f'k'kq vkSj ekr`&e`R;q dh uhph njsa fdl ckr dh lwpd gS % 

 (v) xjhch dh (c) fiNM+siu dh  

 (l) fodkl dh (n) [kjkc LokLF; lqfo/kvksa dh 
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 Lower rates of infant and maternal mortality rates are indicators of : 
 (a) Poverty (b) Backwardness  
 (c) Development (d) Bad Health Facilities 
6- tc tUenj o e`R;qnj osQ chp vUrj yxHkx 'kwU; gks tkrk gS rks bls D;k dgk 

tkrk gS\ 

 (v) izfrLFkkiu Lrj (c) tulkaf[;dh laozQe.k  

 (l) tula[;k foLiQksV (n) vk;q laHkkfork 

 When difference between birth rate and death rate is almost zero then what 
this stage is referred as? 

 (a) Replacement level (b) Demographic transition  
 (c) Population explosion (d) Life expectancy 
7- lu~ 1901 esa tkfr vk/kfjr tux.kuk fdlosQ funsZ'ku esa dh xbZ\ 

 (v) th-,l- ?kq;sZ (c) gcZV LiSalj  

 (l) gcZV fjtys (n) eSdl oScj 

 Under whose direction the 1901 caste based census was conducted? 
 (a) G.S. Ghurye (b) Herbert Spencer  
 (c) Herbert Risley (d) Max Weber 
8- ^,d tkfr] ,d /eZ ,oa ,d bZ'oj* dk ukjk fdlus fn;k\ 

 (v) T;ksfrck iwQys (c) ukjk;.k xq# 

 (l) MkW- vEcsMdj (n) egkRek xk¡/h 

 ‘One caste, One religion and One God’ who gave this watchword? 
 (a) Jyotiba Phule (b) Narayana Guru  
 (c) Dr. Ambedkar (d) Mahatama Gandhi 
9- fuEu esa ls fdlus nf{k.k Hkkjr esa fuEu tkfr osQ vkanksyu dh vxqokbZ dh vkSj 

dgk fd gj O;fDr dk tUefl¼ vf/dkj gS fd og Lora=krk vkSj lekurk dk 

vkuan ysA 

 (v) ukjk;.k xq# (c) T;ksfrck iwQys  

 (l) MkW- vEcsMdj (n) isfj;kj 
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 Who among the following was a leader of lower caste movement in South 
India and said that it is the birth right of every individual to enjoy liberty and 
equality. 

 (a) Narayana Guru (b) Jyotiba Phule  
 (c) Dr. Ambedkar (d) Periyar 
10- tutkfr;ksa osQ lanHkZ esa dkSulk dFku lgh gS\ 

 (v) fyf[kr /eZxzUFk dk ikyu djuk (c) jkT; ;k jktuSfrd laxBu u gksuk  

 (l) dBksj oxZ foHkktu (n) Lo;a dh dksbZ laLÑfr u gksuk 

 Which statement is true for the tribes? 
 (a) Practicing religion with written text 
 (b) Did not have state or political form 
 (c) Having sharp class division  
 (d) Did not have their own culture 
11- fuEu esa ls dkSulk tutkfr;ksa dk LFkkbZ fo'ks"kd gS\ 

 (v) vkthfodk osQ lk/u (c) Hkk"kk 

 (l) 'kkjhfjd fof'kf"Vrk (n) nksuksa (c) o (l) 

 Which is/are the permanent trait of the tribes? 
 (a) Mode of livelihood (b) Language  
 (c) Physical characterisics (d) Both (b) and (c) 
12- fuEu esaa ls dkSu&lh tutkfr;ksa dh leL;k ugha gS\ 

 (v) ouksa dk fNu tkuk 

 (c) tehuksa dk ljdkj }kjk vf/xzg.k 

 (l) fodkl dk iQk;nk feyuk  

 (n) tutkrh; bykdksa esa xSj&tutkrh; yksxksa dk vizokl 

 Which of the following is not a problem for the tribal people? 
 (a) Taking away their forests 
 (b) Acquisition of land by government 
 (c) Getting benefitted by development 
 (d) Migration of non-tribal people to tribal areas 
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13- fuEu esa ls dkSu&lh iqLrd rkjkckbZ f'kUns us fy[kh\ 

 (v) xqykefxjh (c) L=kh&iq#"k rqyuk 

 (l) lqYrkukt Mªhe (n) oSfnd vFkkWfjVh iQkWj foMksjh eSfjt 

 Which book among the followig is written by Tarabai Shinde? 
 (a) Gulamgiri 
 (b) Stree Purush Tulana 
 (c) Sultana’s Dream 
 (d) Vedic Authroity for widow remarriage 

14- lrh izFkk osQ f[kykiQ vkokt mBkus okys lektlq/kjd dkSu Fks\ 

 (v) jktk jkeeksgu jk; (c) T;ksfrck iwQys 

 (l) jkukMs (n) ukjk;.k xq: 

 Who undertook the campaign against ‘Sati’ Pratha? 
 (a) Raja Rammohan Roy (b) Jyotiba Phule 
 (c) Ranade (d) Narayana Guru 

15- lkekftd lalk/uksa rd vleku igq¡p dh i¼r dgykrh gS % 

 (v) lkekftd fo"kerk (c) lkekftd lerk 

 (l) lkekftd HksnHkko (n) lkekftd cfg"dkj 

 Patterns of unequal access to social resources are commonly called : 
 (a) Social Inequality (b) Social Equity 
 (c) Social Discrimination (d) Social Exclusion 

16- T;ksfrck iwQys us fdl laLFkk dh LFkkiuk dh Fkh\ 

 (v) vk;Z lekt (c) lR;'kks/d lekt 

 (l) vgefn;k lekt (n) czã lekt 

 Which organization was established by Jyotiba Phule? 
 (a) Arya Samaj (b) Satya Shodhak Samaj 
 (c) Ahmadiya Samaj (d) Brahma Samaj 
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17- ^bufoftcy esu* uke dk miU;kl fdlus fy[kk gS\ 

 (v) vfurk ?kbZ (c) eSDl oScj 

 (l) dkyZekDlZ (n) jkWYiQ ,fylu 
 Who wrote the novel titled ‘invisible man’? 
 (a) Anita Ghai (b) Max Weber 
 (c) Karl Marx (d) Ralph Elison 
18- os rkSj rjhosQ ftuosQ tfj;s fdlh O;fDr ;k lewg dks lekt esa iwjh rjg ?kqyus 

feyus ls jksdk tkrk gS o vyx j[kk tkrk gS ------------ dgykrk gSA 

 (v) lkekftd fo"kerk (c) lkekftd HksnHkko 

 (l) lkekftd Lrjhdj.k (n) lkekftd cfg"dkj 
 ________ refers to ways in which individuals may become cut off from full 

involvement in the wider society? 
 (a) Social inequality (b) Social discrimination 
 (c) Social stratification (d) Social exclusion 
19- ^fofo/rk* ls rkRi;Z & 

 (v) vlekurkvksa osQ ctk; lekurkvksa ls 

 (c) vlekurkvksa osQ tck; varjksa ls 

 (l) vlekurkvksa vkSj varjksa nksuksa ls gS 

 (n) u vlekurkvksa ls gS vkSj u gh varjksa ls gS 
 The term diversity emphasizes on? 
 (a) Equalities rather than inequalities 
 (b) Differences rather than inequalities 
 (c) Both differences and inequalities 
 (d) Neither on differences nor on inequalities 
20- lkeqnkf;d igpku osQ ckjs esa D;k lgh ugha gS\ 

 (v) ;g ^ge D;k gSa* dks n'kkZrh gSaA 

 (c) budh lnL;rk vkdfLed gksrh gSA 

 (l) blosQ fy, gesa dksbZ iz;kl ugha djuk iM+rkA 

 (n) ;s igpkusa etcwr ugha gksrh gSaA 
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 What is not true for community identity? 
 (a) It is what we ‘are’. 
 (b) Their membership is accidental. 
 (c) We don’t have to make any effort for them. 
 (d) There identities are not strong. 

21- /kfeZd igpku ij vk/kfjr mxz jk"Vªokn dks D;k dgk tkrk gS\ 

 (v) yksdra=k (c) lkEiznkf;drk 

 (l) /eZfujis{krk (n) mifuos'kokn 

 Aggressive chauvinism based on religious identity is called? 
 (a) Democracy (b) Communalism 
 (c) Secularism (d) Colonialism 

22- ,d lÙkkoknh jkT; osQ ckjs esa D;k lgh gS\ 

 (v) ;g iztkrkaf=kd jkT; osQ foijhr gksrk gSA 

 (c) ;g viuh oS/rk yksxksa ls izkIr djrk gSA 

 (l) blesa yksxksa dh jk;@vkoktksa dks LFkku feyrk gSA 

 (n) ;g jkT; yksxksa osQ izfr ftEesnkj gksrk gSA 

 What is true for an authoritarian state? 
 (a) This state is opposite of a democratic state. 
 (b) It gets validity from people. 
 (c) People’s voice gets space in this state. 
 (d) This state is accountable to its people. 

23- ----------- dk vf/dkj ;g izdV djrk gS fd jkT;] jk"Vª vkSj mlosQ yksxksa osQ izfr 

tokcnsg gSA 

 (v) f'k{kk (c) lekurk 

 (l) lwpuk (n) laifÙk 
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 Right to ______ illustrate that state is accountable to the nation and its 
people. 

 (a) Education (b) Equality 
 (c) Information (d) Property 

24- vYila[;dksa ,oa lkaLÑfrd fofo/rk laca/h vuqPNsn gSa & 

 (v) 29 o 30 (c) 30 o 31 

 (l) 31 o 32 (n) 32 o 33 

 Articles related to minorities and cultural diversity are - 
 (a) 29 and 30 (b) 30 and 31 
 (c) 31 and 32 (d) 32 and 33 

[kaM&c 

Section-B 

25- cky L=kh&iq#"k vuqikr esa lq/kj gsrq dkSu&lk dk;ZozQe ljdkj }kjk pyk;k x;k gS\ 

 (v) loZf'k{kk vfHk;ku (c) csVh cpkvks] csVh i<+kvks 

 (l) lexz f'k{kk (n) eujsxk 

 Which programme was introduced by Government to improve child sex-
ratio? 

 (a) Sarva Siksha Abhiyan (b) Beti Bachao, Beti Padao 
 (c) Samagra Shiksha (d) MNREGA 

26- ekYFkl osQ fl¼kar dks è;ku esaa j[kdj crk,¡ fd D;k lgh gS\ 

 (i) tula[;k foLrkj xq.kksÙkj :i ls gksrk gSA 

 (ii) tula[;k o`f¼ dh nj lalk/uksa dh o`f¼ nj ls ges'kk ihNs jgrh gSA 

 (iii) ;g fl¼kUr ,d fujk'kkoknh fl¼kUr FkkA 

 (v) osQoy (i) lgh gS (c) osQoy (i) o (iii) lgh gS  

 (l) (i), (ii) o (iii) lgh gS (n) osQoy (iii) lgh gS 

 What is true for Malthusian Theory. 
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 (i) Population rises in geometric progression. 
 (ii) Growth of subsistence resources always outstrip growth in population. 
 (iii) It was a pessimistic thoery. 
 (a) Only (i) is True (b) Only (i) and (iii) are True  
 (c) (i), (ii) and (iii) are True (d) Only (iii) is True 
27- Hkkjr esa lk{kjrk osQ fy, dkSu&lk dFku lgh ugha gS\ 

 (v) fofHkUu jkT;ksa osQ chp lk{kjrk nj esa lekurk ikbZ tkrh gSA 

 (c) fL=k;ksa dh lk{kjrk nj iq#"kksa dh vis{kk de gSA 

 (l) vuqlwfpr tkfr;ksa o tutkfr;ksa esa lk{kjrk njsa uhph gSA 

 (n) lk{kjrk nj esa ikbZ tkus okyh vlekurk,¡ blfy, egRoiw.kZ gSa D;ksafd mudh 

otg ls ihf<+;ksa osQ chp Hkh vlekurk,¡ mRiUu gksrh gSA 

 What is not true for literacy in India? 
 (a) Literacy rate of different states is similar. 
 (b) Literacy rate of women is lower than their male counterparts. 
 (c) Literacy rates of schedule castes and scheduled tribes are lower. 
 (d) The inequalities in the literacy rate are specially important because 

they tend to reproduce inequality across generations. 
28- tulkaf[;dh; laozQe.k fl¼kUr osQ vuqlkj % 

 (v) igys pj.k esa lekt fodflr gksrk gSA 

 (c) nwljs pj.k dks laozQe.kdkyhu pj.k dgrs gSaA 

 (l) rhljs pj.k esa lekt de fodflr gksrk gSA 

 (n) rhljs pj.k esa tula[;k foLiQksV gksrk gSA 

 According to demographic transition: 
 (a) Society is developed in first stage. 
 (b) Second stage is called transitional stage. 
 (c) Society is underdeveloped in third stage. 
 (d) Population explosion happens in third stage. 

29- ekYFkl osQ fl¼kUr osQ lanHkZ easa dkSu&lk dFku lgh ugha gS & 
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 (v) vdkyksa o chekfj;ksa osQ :i esa tula[;k o`f¼ dks jksdus osQ izkÑfrd fujks/ 

vfuok;Z gksrs gSaA 

 (c) cM+h mez esa fookg Ñf=ke fujks/ dk mnkgj.k gSA 

 (l) tula[;k dk foLrkj lekarj :i ls gksrk gSA 

 (n) Ñf"k mRiknu dh o`f¼ ges'kk gh tula[;k o`f¼ osQ ihNs jgrh gSA 

 What is not true for Malthusian Theory – 
 (a) Positive checks in the form of famine and disease are inevitable to 

control population. 
 (b) Postponing marriage till late years is an example of preventive checks. 
 (c) Population grow in arithmetic progression. 
 (d) Growth of agricultural production will always be overtaken by 

population growth. 
30- vfHkdFku (A) : ekYFkl osQ fopkj dh vkykspuk bl fcUnq ij gksrh gS fd xjhch 

dk dkj.k tula[;k o`f¼ gSA 

 roZQ (R) : xjhch] vkfFkZd lalk/uksa osQ vleku forj.k osQ dkj.k gksrh gSA 

 (v) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gS rFkk (R), (A) dh lgh O;k[;k djrk gSA 

 (c) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gS rFkk (R), (A) dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 

 (l) (A) vkSj (R) nksuksa vlR; gSA 

 (n) (A) vlR; gS vkSj (R) lR; gSA 

 Assertion (A) : Malthusian Theory get criticized for asserting that poverty 
caused by population growth. 

 Reason (R) : Poverty caused by unequal distribution of economic resources. 
 (a) Both (A) and (R) are true, and (R) is the correct explanation of (A). 
 (b) Both (A) and (R) are true, and (R) is not the correct explanation of 

(A). 
 (c) Both (A) and (R) are false. 
 (d) (A) is false and (R) is true. 

31- vkokl osQ fu;e osQ vuqlkj ifjokj osQ -------------- izdkj gksrs gSaA 
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 (v) ,dy] l;qaDr (c) iRuh LFkkfud] ifrLFkkfud 

 (l) ekr`oa'kh;] fir`oa'kh; (n) ekr`lÙkkRed] fir`lÙkkRed 

 Type of families according to rule of residence are ______. 
 (a) Nuclear, joint (b) Matrilocal, Patrilocal 
 (c) Matrilineal, Patrilineal (d) Matriarchal, Patriarchal 

32- fuEu esa D;k tkfr dh fo'ks"krk ugha gS\ 

 (v) ;g ^fotkrh;* lewg gksrk gSA 

 (c) ;g tUe ls fu/kZfjr gksrh gSA 

 (l) blesa [kaMkRed laxBu gksrk gSA 

 (n) ;g Js.kh o ifjfLFkfr osQ ,d vf/ozQe ;s O;ofLFkr gksrh gSA 

 Which of the following is not a feature of caste? 
 (a) It is exogamous. 
 (b) It is determined by birth. 
 (c) It has a segmental organisation. 
 (d) It is arranged in a hierarchy of rank and status. 
33- deZdkaMh; n`f"V ls tkfr O;oLFkk vk/kfjr gS & 

 (v) 'kq¼rk o v'kq¼rk osQ fl¼kUr ij 

 (c) fHkUurk osQ fl¼kUr ij 

 (l) vyxko osQ fl¼kUr ij 

 (n) lEiw.kZrk o vf/ozQe osQ fl¼kUr ij 

 From ritualistic perspective caste system is based on ______. 
 (a) Principle of purity and pollution 
 (b) Principle of difference 
 (c) Principle of separation 
 (d) Principle of wholism and hierarchy 

34- vkSifuosf'kd dky esa tkfr esa D;k@dkSu ls ifjorZu vk;s % 
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 (i) tux.kuk }kjk tkfr;ksa dk fjdkMZ cukuk 

 (ii) tkfr;ksa dh igpku fLFkj o dBksj gks tkuk 

 (iii) tkfr;ksa dh vf/lwph cukuk rkfd mUgsa fo'ks"k ntkZ fn;k tk losQ 

 (v) osQoy (i) lgh gS (c) (i) o (ii) lgh gS  

 (l) (i), (ii) o (iii) lgh gS (n) osQoy (iii) lgh gS 

 Which of the following changes were brought by colonialism to caste 
system: 

 (i) Recording of caste through census 
 (ii) Caste identity become more rigid 
 (iii) To make the lists of castes to provide them special categories 
 (a) Only (i) is true (b) (i) and (ii) are true 
 (c) (i), (ii) and (iii) are true (d) Only (iii) is true 

35- tkfr O;oLFkk esa vf/ozQe ls rkRi;Z tkfr fo'ks"k osQ ------------- ls gSA 

 (v) O;olk; (c) LFkku 

 (l) uke (n) fookg fu;eksa 

 Hierarchy in caste system refers to _______ of a particualr caste. 
 (a) Occupation (b) Place 
 (c) Name (d) Rules of Marriage 

36- ifjdFku (A) % ekr`ra=k ,d vkuqHkkfod ladYiuk dh ctk; ,d lS¼kfUrd 

ladYiuk gSA 

 roZQ (R) % ekr`ra=k dk dksbZ ,sfrgkfld ;k ekuo'kkL=kh; izek.k ugha gSA 

 (v) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa] rFkk (R), (A) dh lgh O;k[;k djrk gSA 

 (c) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gS rFkk (R), (A) dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 

 (l) (A) vkSj (R) nksuksa vlR; gSaA 

 (n) (A) vlR; gS vkSj (R) lR; gSA 

 Assertion (A) : Matriarchy has been a theoretical than empiricial concept. 
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 Reason (R) : There is no historical or anthropological evidene of matriarchy. 
 (a) Both (A) and (R) are true, and (R) is the correct explanation of (A). 
 (b) Both (A) and (R) are true, and (R) is not the correct explanation of 

(A). 
 (c) Both (A) and (R) are false. 
 (d) (A) is false and (R) is true. 

37- cksn~;w osQ vuqlkj fuEu esa ls dkSu&lk iw¡th dk izdkj ugha gS\ 

 (v) lkekftd (c) vkfFkZd 

 (l) jktuSfrd (n) lkaLÑfrd 

 Which one is not a type of capital according to Bourdieu? 
 (a) Social (b) Economic 
 (c) Political (d) Cultural 

38- lkekftd cfg"dj.k osQ lanHkZ esa D;k lgh gS\ 

 (v) ;g vkdfLed gksrk gSA 

 (c) blesa voljksa dh lekurk ikbZ tkrh gSA 

 (l) blesa lcdks lekt esa lekosf'kr fd;k tkrk gSA 

 (n) ;g vuSfPNd gksrk gSA 

 What is true for social exclusion? 
 (a) It is accidental. 
 (b) Every one has equal opportunity. 
 (c) Every one is included in society. 
 (d) It is involuntary. 

39- ftu bykdksa esa tutkrh; yksxksa dh vkcknh ?kuh gS] ogk¡ vkerkSj ij mudh 

vkfFkZd fLFkfr vkSj lkekftd gkyr xSj tutkrh; yksxksa dh vis{kk -------- gSaA 

 (v) cnrj (c) csgrj 

 (l) leku (n) dgk ugha tk ldrk 
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 In the areas where tribal population are concentrated, their economic and 
social conditions are usually _______ than those of non tribals. 

 (a) Worse (b) Better 
 (c) At par (d) We cannot determine 

40- vU; fiNM+s oxks± osQ ckjs esa D;k lgh ugha gS\ 

 (v) bUgsa Hkh udkjkRed :i ls ifjHkkf"kr fd;k x;k gSA 

 (c) ;s tkfr ozQe esa ^fuEu* dgh tkus okyh tkfr;ksa dk fgLlk gSA 

 (l) ;s lkekftd o 'kSf{kd :i ls fiNM+s oxZ gSaA 

 (n) ;s lHkh /eks± esa ik, tkrs gSaA 

 What is not true for other backward classes? 
 (a) They are negatively defined. 
 (b) They are part of ‘lower’ castes. 
 (c) They are socially and educationally backward classes. 
 (d) They are found across religions. 

41- vLi`';rk osQ ckjs esa D;k lgh ugha gS\ 

 (v) vkfFkZd 'kks"k.k ls dksbZ laca/ ugha gSA 

 (c) vf[ky Hkkjrh; iz?kVuk gSA 

 (l) vuknj lwpd 'kCn iz;ksx esa yk, tkrs gSaA 

 (n) ;g cfg"dkj dk dkj.k curh gSA 

 What is not true for untouchability? 
 (a) Not associated with economic exploitation. 
 (b) It is pan Indian phenomenon. 
 (c) Abusive words are used. 
 (d) It becomes a source of exclusion. 

42- ifjdFku (A) % vl{ke yksx xjhc ns'kksa esa lcls xjhc gksrs gSaA 

 roZQ (R) % ,slh lksp dk ewy dkj.k ml lkaLÑfrd ladYiuk esa fufgr gS tks 

vleFkZ ;k nks"kiw.kZ 'kjhj dks nqHkkZX; dk ifj.kke ekurh gSA 
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 (v) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gS rFkk (R), (A) dh lgh O;k[;k djrk gSA 

 (c) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gS fdUrq (R), (A) dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 

 (l) (A) vkSj (R) nksuksa vlR; gSA 

 (n) (A) vlR; gS vkSj (R) lR; gSA 

 Assertion (A) : Disabled people are among the poorest in poor countries. 
 Reason (R) : The roots of such attitues lie in the cultural conception that 

views an impaired body as a result of fate. 
 (a) Both (A) and (R) are true, and (R) is the correct explanation of (A). 
 (b) Both (A) and (R) are true, and (R) is not the correct explanation of 

(A). 
 (c) Both (A) and (R) are false. 
 (d) (A) is false and (R) is true. 

43- ^jk"Vª* osQ fy, dkSu&lk dFku lgh ugha gS\ 

 (v) jk"Vª ,d cM+s Lrj dk leqnk; gksrk gSA 

 (c) jk"Vª dk o.kZu djuk dfBu gSA 

 (l) jk"Vª dks ifjHkkf"kr djuk dfBu gSA 

 (n) jk"Vª dk fuekZ.k lk>s /eZ] Hkk"kk o laLÑfr bR;kfn osQ vk/kj ij gksrk gSA 

 Which is not true for ‘Nation’? 
 (a) Nation is a large-scale community. 
 (b) It is hard to describe nation. 
 (c) It is hard to define nation. 
 (d) Nations are formed on the basis of shared religion, language, culture 

etc. 

44- Hkkjr esa {ks=kokn dks igpku fpUgdksa osQ HkkSxksfyd laosQUnz.k o {ks=kh; oapu osQ 

dkj.k izksRlkgu feyrk gSA bldk laca/ fuEu esa ls fdlls gS\ 

 (v) {ks=kh; la?kokn (c) Hkkjrh; la?kokn 

 (l) jktuSfrd la?kokn (n) vkfFkZd la?kokn 
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 Geographical concentration, identity markers and regional deprivation 
encourages regionalism in India. Which one of the following is related to 
this? 

 (a) Regional federalism (b) Indian federalism 
 (c) Political federalism (d) Economic federalism 

45- vfHkdFku (A) % vYila[;dksa osQ laj{k.k osQ fy, ;g vko';d gS fd mudk 

jktuSfrd lanHkZ esa fo'ks"k è;ku j[kk tk,A 

 roZQ (R) % ,sls fo'ks"k laj{k.k osQ fcuk /eZfujis{krkokn vYila[;dksasa ij cgqla[;d 

leqnk; osQ ewY;ksa o izfrekuksa dks Fkksius dk cgkuk cu ldrk gSA 

 (v) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gS rFkk (R), (A) dh lgh O;k[;k djrk gSA 

 (c) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gS rFkk (R), (A) dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 

 (l) (A) vkSj (R) nksuksa vlR; gSA 

 (n) (A) vlR; gS vkSj (R) lR; gSA 

 Assertion (A) : To protect minorities it is necessary to give special 
consideration in political context. 

 Reason (R) : Without such protection secularism can turn into an excuse for 
imposing the majority community’s values and norms on the minorities. 

 (a) (A) and (R) are true, and (R) is the correct explanation of (A). 
 (b) (A) and (R) are true, and (R) is not the correct explanation of (A). 
 (c) Both (A) and (R) are false. 
 (d) (A) is false and (R) is true. 

46- Hkkjrh; ^jkT;&jk"Vª* osQ fy, dkSu&lh ckrsa lgh gSa\ 

 (i) u rks vkRelkRdj.koknh gS u gh ,dhdj.koknhA 

 (ii) vYila[;d leqnk;ksa dks laoS/kfud lqj{kk iznku dh xbZ gSA 

 (iii) dkuwuksa esa dksbZ deh ugha gS fdUrq muosQ ikyu esa FkksM+h dlj jgh gSA 

 (v) osQoy (i) lgh gSA (c) (i) o (ii) lgh gSaA  

 (l) (i), (ii) o (iii) lgh gSaA (n) (ii) o (iii) lgh gSaA 
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 Which of the following is true for Indian ‘State-nation’. 
 (i) It is neither assimilationist nor integrationist. 
 (ii) Constitutional protection is being offered to minorities. 
 (iii) Problems have been more in sphere of implementation rather than 

laws. 
 (a) Only (i) is true. (b) (i), (ii) and (iii) are true.  
 (c) (i) and (ii) are true. (d) (ii) and (iii) are true. 
47- vfHkdFku (A) % {ks=kh; Hkkoukvksa dks vknj nsuk ek=k gh jkT; fuekZ.k osQ fy, 

dkiQh gSA 

 roZQ (R) % ,d laLFkkxr <k¡pk gksuk pkfg, tks lqfuf'pr dj losQ fd og ,d 

cM+s la?kh; <k¡ps osQ vUrxZr ,d Lok;r bZdkbZ osQ :i esa py ldrk gSA 
 (v) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa] vkSj (R), (A) dh lgh O;k[;k djrk gSA 

 (c) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa fdUrq (R), (A) dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 

 (l) (A) vkSj (R) nksuksa vlR; gSA 

 (n) (A) vlR; gS vkSj (R) lR; gSA 

 Assertion (A) : Respecting regional sentiments is just a matter of creating 
states. 

 Reason (R) : This has to be backed up with an institutional structure that 
ensure their viability as relatively autonomous units within a larger federal 
structure. 

 (a) (A) and (R) are true, and (R) is the correct explanation of (A). 
 (b) (A) and (R) are true, but (R) is not the correct explanation of (A). 
 (c) Both (A) and (R) are false. 
 (d) (A) is false and (R) is true. 
48- /eZfujis{krk osQ lanHkZ esa if'eph o Hkkjrh; n`f"Vdks.k esa D;k vUrj gS\ 

 (v) ik'pkR; Hkko lHkh /eks± dks vknj nsus o Hkkjrh; Hkko /eks± ls nwjh cukus 

dk gSA 

 (c) ik'pkR; Hkko /eks± ls nwjh cukus dk vkSj Hkkjrh; Hkko lHkh /eks± dks vknj 

nsus dk gSA 
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 (l) nksuksa gh n`f"Vdks.k /eZ dks jkT; dk vfuok;Z nkf;Ro ugha ekursA 

 (n) dksbZ vUrj ugha gSA 

 What is the difference between Western and Indian view on secularism: 
 (a) In western sense it is used for respecting all religion, while in Indian 

sense it is used for separation of church and state. 
 (b) In western sense it refers to separation of church and state while 

respecting all regions in Indian Context. 
 (c) Both views religion as not a necessary responsibility of state. 
 (d) There is no difference between both views. 

[kaM&l 

Section-C 

fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj iz'u la[;k 49] 50 o 51 osQ mÙkj nhft, & 

  ^------- tulkaf[;dhfonksa] uhfrfuekZrkvksa] lkekftd dk;ZdÙkkZvkssa vkSj bl 

fo"k; ls tqM+s ukxfjdksa dks okLro esa ftl rF; us Mjk fn;k og gS cPpksa osQ 

ySafxd ;kfu cky L=kh&iq#"k vuqikr esa ,dk,d vkbZ Hkkjh fxjkoVA ---- vkerkSj ij 

lHkh vk;q&oxks± osQ lexz L=kh&iq#"k vuqikr ls ;g dkiQh m¡Qpk jgrk vk;k gS 

ysfdu vc blesa rsth ls fxjkoV vk jgh gSaA* 

Read the passage carefully and answer question no. 49, 50 & 51. 
  ‘But what has really alarmed demographers, policy makers, social 

activists and concerned citizens is the drastic fall in the child sex ratio. It has 
generally been substantially higher than the overall sex ratio for all age 
groups, but it has been falling very sharply. 

49- cky L=kh&iq#"k vuqikr fdl vk;q oxZ eas ekik tkrk gS\ 

 (v) 0&4 o"kZ (c) 0&5 o"kZ 

 (l) 0&6 o"kZ (n) 0&7 o"kZ 

 In which age group child sex-ratio is being measured? 
 (a) 0-4 years (b) 0-5 years 
 (c) 0-6 years (d) 0-7 years 
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50- fdl rF; us lcdks Mjk fn;k gS (mijksDr x|ka'k osQ lanHkZ esa) 

 (v) cky L=kh&iq#"k vuqikr esa o`f¼ 

 (c) cky L=kh&iq#"k vuqikr esa deh 

 (l) oqQy L=kh&iq#"k vuqikr esa deh 

 (n) oqQy L=kh&iq#"k vuqikr esa o`f¼ 

 Which fact has alarmed everyone (in the context of above passage)? 
 (a) Sharp increase in child sex ratio 
 (b) Sharp decline in child sex ratio 
 (c) Increase in overall sex ratio 
 (d) Decrease in overall sex ratio 

51- fxjrs cky L=kh&iq#"k vuqikr dk D;k dkj.k ugha gS\ 

 (v) fyax fo'ks"k dk xHkZikr 

 (c) 'kS'kokLFkk esa yM+fd;ksa dh ns[kHkky dh ?kksj mis{kk 

 (l) vPNh LokLF; lqfo/k,¡ 

 (n) ckfydk f'k'kqvksa dh gR;k 

 Which is not a reason for falling child sex-ratio 
 (a) Sex selective abortions 
 (b) Severe neglect of girl babies in infancy 
 (c) Better health facilities 
 (d) Female infanticide 

fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj iz'u la[;k 52] 53 o 54 osQ mÙkj nhft, & 

  ^tutkrh; bykosQ ns'k osQ [kfut&laiUu o oukPNkfnr Hkkxksa esa fLFkr Fks 

blfy, tutkrh; yksxksa dks 'ks"k Hkkjrh; lekt osQ fodkl osQ fy, vuqikr ls 

cgqr vf/d dher pqdkuh iM+hA bl rjg osQ fodkl ls] tutkfr;ksa dh gkfu dh 

dher ij eq[;/kjk osQ yksx ykHkkfUor gq,A [kfut osQ nksgu vkSj ty la;a=kksa dh 

LFkkiuk osQ fy, mi;qDr LFkyksa osQ mi;ksx] ftuesa ls vusd LFky tutkrh; bykdksa 
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esa fLFkr Fks] dk ,d vko';d mi&mRikn ;g Fkk fd tutkrh; yksxksa ls mudh 

tehu Nhuus dh izfozQ;k 'kq: gks xbZA* 

Read the following passage carefully and answer question no. 52, 53 & 54. 
  ‘Because the tribal areas were located in mineral rich and forest 

covered parts of the country, tribals have paid a disproportionate price for 
the development of the rest of Indian society. This kind of development has 
benefitted the mainstream at the expense of the tribes. The process of 
dispossessing tribals of their land has occured as a necessary by product of 
the exploration of minerals and the utilization of favourable, sites for setting 
up hydroelectric power plants, many of which are in tribal areas.’ 

52- fodkl osQ uke ij vfuok;Zr% Hkwfe vf/xzg.k djuk ftlls tutkrh; yksxksa dh 

gkyr vkSj cnrj gks jgh gS --------- tSlh izfozQ;k gSA 

 (v) cká mifuos'kokn (c) vkarfjd mifuos'kokn 

 (l) cfg"dj.k (n) lkekftd HksnHkko 

 Acquiring land in the name of development which worsen the conditions of 
tribes is a process similar to _______. 

 (a) External Colonialism (b) Internal Colonialism 
 (c) Exclusion (d) Social Discrimination 

53- fuEu esa dkSu&lk okD; lgh gS\ 

 (v) fodkl uhfr;ksa ls tutkrh; bykdksa esa csgrj lqfo/k,¡ fey jgh gSA 

 (c) Hkwfe osQ cnys tutkrh; yksxksa dks Bhd&Bkd dher fey tkrh gSA 

 (l) tutkrh; bykdksa dk nksgu djosQ eq[;/kjk osQ yksxksa dk fodkl gks jgk gSA 

 (n) ^fodkl* uhfr;ksa o izkstsDV tutkfr;ksaa dks osQUnz esa j[kdj cuk, tkrs gSaA 

 Which one is true? 
 (a) Tribal areas are getting benefitted by the developmental policies. 
 (b) Tribal people get a fair amount for their land. 
 (c) Mainstream people are getting benefitted by exploiting resources from 

tribal areas. 
 (d) Developmental policies and projects are made putting trials in centre. 
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54- [kfutksa osQ nksgu vkSj ty fo|qr la;a=kksa gsrq mi;qDr LFkku vf/drj dgk¡ ij 

fLFkr gSa\ 

 (v) tutkrh; bykdksa esa (c) 'kgjksa esa 

 (l) xk¡oksa esa (n) dLcksa esa 

 Most of the favourable sites for exploitation of minerals and setting up 
hydroelectric power plants are located in ______. 

 (a) Tribal Areas (b) Urban Areas 
 (c) Rural Areas (d) Town 

 fuEu x|ka'k dks è;kuiwoZd if<+, rFkk iz'u la[;k 55] 56] 57 dk mÙkj nhft,A 

  ^ ^vU;Fkk l{ke* 'kCn buesa ls fdlh Hkh vo/kj.k dks Lohdkj ugha djrkA 

ekufld :i ls pqukSrhxzLr* n`f"Vckf/r vkSj ^'kkjhfjd :i ls ckf/r tSls* 'kCnksa 

dk iz;ksx vc iqjkus f?kls&fiVs udkjkRed Hkko O;Dr djus okys 'kCnksa tSls 

^eancqf¼*] viax vFkok yaxM+k&ywyk vkfn osQ LFkku ij fd;k tkus yxk gSA 

fodyakx viuh tSfod v{kerk osQ dkj.k fodyakx ugha gksrs] cfYd lekt gh 

mUgsa ,slk cukrk gSA 

 Read the following passage carefully and answer Q. 55, 56, 57. 
 ‘The very term ‘disabled challenges each of these assumptions. Terms such 

as ‘mentally challenged’, ‘visually impaired’ and ‘physical impaired came to 
repalce the trite negative terms such as ‘retarted’, ‘crippled’ or ‘lame’. The 
disabled are rendered disabled not because they are biologically disabled but 
because society render them so.’ 

55- fodyakx viuh tSfod v{kerk osQ dkj.k fodyakx ugha gksrs cfYd lekt gh mUgsa 

,slk cukrk gSA bldk rkRi;Z D;k gS\ 

 (v) lekt buosQ ckjs esa tkx:d gSA 

 (c) lkoZtfud {ks=kksa ij budh vko';drkuqlkj lq/kj fd;k tkrk gSA 

 (l) lekt bUgsa cjkcjh osQ ekSosQ nsrk gSA 

 (n) lekt esa buosQ fy, oks lqfo/k,¡ miyC/ ugha gksrh tks bUgsa cjkcjh ls 

Hkkxhnkjh osQ ekSosQ nsA 
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 The disabled are rendered disabled not because they are biologically 
disabled but because society render them so. What it means? 

 (a) Society is fully aware about them. 
 (b) Public places are improved as per their requirements. 
 (c) Society gives them equal opportunity. 
 (d) Those facilities are not available in society which would ensure their 

equal participation. 

56- ^vU;Fkk l{ke* 'kCn ------------ dks n'kkZrk gSA 

 (v) udkjkRed Hkko (c) cspkjxh dk Hkko 

 (l) nks"kiw.kZ o nqHkkZX; dk Hkko (n) ldkjkRed Hkko 

 The term ‘Differently abled’ connotates: 
 (a) Negative view (b) Pitiness 
 (c) Abnormality and Unfortunate (d) Positive view 

57- fuEu esa ls dkSu&lk fu;ksZX;rk dk y{k.k ugha ekuk tkrk gS\ 

 (v) ;g tSfod detksjh gSA 

 (c) v{ke O;fDr ihfM+r gksrk gSA 

 (l) fu;ksZX;rk lkekftd gksrh gSA 

 (n) fu;ksZX;rk O;fDr dks cspkjk cuk nsrh gSA 

 Which of the following is not considered as features of disability: 
 (a) It is biologically given. 
 (b) Disabled person is seen as victim. 
 (c) Disability is social. 
 (d) Disabled person is seen as pitiful. 

 fuEufyf[kr x|ka'k dks if<+, vkSj iz'u la[;k 58] 59 o 60 dk mÙkj nhft, & 

  ^,sfrgkfld rkSj ij jkT;ksas us jk"Vª fuekZ.k dh j.kuhfr;ksa osQ ekè;e ls viuh 

jktuhfrd oS|rk dks LFkkfir djus vkSj mls vkSj T;knk c<+kus osQ iz;Ru fd, gSaA 

mUgksaus vkRelkRdj.k vkSj ,dhdj.k dh uhfr;ksa osQ tfj, vius ukxfjdksa esa 

ns'kHkfDr] fu"Bk vkSj vkKkdkfjrk izkIr djus osQ iz;kl fd, gSaA bu mís';ksa dks 
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izkIr djuk [kklrkSj ij lkaLÑfrd fofo/rk osQ lanHkZ esa vklku ugha Fkk D;ksafd 

,slh ifjfLFkfr;ksa esa ukxfjd vius ns'k osQ lkFk viuRo j[kus osQ lkFk&lkFk 

laHkor% vius u`tkrh;] /kfeZd] Hkk"kkbZ vFkok vU; fdlh izdkj osQ leqnk; osQ 

lkFk Hkh xgjk rknkRe; j[krs gSaA* 

 Read the passage carefully and answer question no. 58, 59 & 60. 
  ‘Historically, state have tried to establish and enhance their political 

legitimacy through nation-building strategies. They sought to secure ... the 
loyalty and obedience of their citizens through policies of assimilation or 
integration. Attaining these objectives was not easy, especially in a context 
of cultural diversity where citizen in addition to their identifications with 
their country, might also feel strong sense of identity with their community –
ethnic, religious, linguistic and so on.’ 

58- jkT; fu"Bk] ns'kHkfDr o vkKkdkfjrk fodflr djus osQ fy, dkSu&lh uhfr;k¡ 

viukrk gS\ 

 (v) i`FkDdj.k o laLÑfrdj.k (c) laLÑfrdj.k o gkf'k;kdj.k 

 (l) gkf'k;kdj.k o vkRelkRdj.k (n) vkRelkRdj.k o ,dhdj.k 

 Which policies are being adopted by state to secure loyalty and obedience? 
 (a) Isolation and Sanskritization 
 (b) Sanskritization and Marginalization 
 (c) Marginalization and Assimilation 
 (d) Assimilation and Integration 

59- lkaLÑfrd fofo/rk osQ pyrs jkT; osQ fy, ukxfjdksa esa vius izfr fu"Bk dk mís'; 

iwjk djuk vklku D;ksa ugha gksrk gS\ 

 (v) D;ksafd ukxfjd ;g fu"Bk fodflr ugha djuk pkgrsA 

 (c) D;ksafd ukxfjd ;g fu"Bk fodflr ugha dj ikrsA 

 (l) D;ksafd ukxfjdksa dh fu"Bk lkeqnkf;d igpku esa vf/d gksrh gSA 

 (n) D;ksafd jkT; dksbZ iz;kl ugha djrsA 
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 For State, why its not easy to secure loyality in citizens (given cultural 
diversity in a state)? 

 (a) Because citizens don’t want to develop sene of loyalty towards state. 
 (b) Because citizens don’t develop sense of loyalty towards state. 
 (c) Because citizens are more loyal to their community identity. 
 (d) Because citizens don’t do any efforts in this regard. 

60- ,dhdj.k dh uhfr;ksa osQ ckjs D;k lgh gS\ 

 (v) ;s lkaLÑfrd fofo/rkvksa dks c<+kok nsrh gSA 

 (c) ;s izHkqRo'kkyh lewg dh Hkk"kk o laLÑfr dks c<+kok nsrh gSA 

 (l) ;s u`tkrh; jkf"Vª;rkvksa dks c<+kok nsrh gSaA 

 (n) ;s ,dy jk"Vªh; igpku dk fojks/ djrh gSA 

 What is true for integration policies? 
 (a) They promote cultural diversity. 
 (b) They promote language and culture of dominant groups. 
 (c) They promote ethnic nationalities. 
 (d) They oppose single national identity. 


